

Bibl. Univ. Cluj
177 1843

Egy szám ára 20 fillér

VASARNAP, 1919 MÁRCIUS 23
BUDAPEST, 467 SZÁM

DÉLI HIRLAP

20
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII. Rökk Szilárd-utca 9.
Minden közleményünk utánnyomása tilos

FELELŐS SZERKESZTŐ:
PUSZTA BÉLA

Megjelenik minden nap déli 12 órakor
ELŐFIZETÉSI ÁRA: Egy évről 60, félévről 30,
negyedévről 15 K, egy óra 5 K.

20
fillér

SZOVJET-MAGYARORSZÁG

A guzsba kötött magyar tegnap talpra ugrott és rettentő rándítással leszakította kezeiről a vastag kötelet. A kötelet, amelyet ellenségei kötöttek a kezére, s amelyet éppen tegnap akartak a nyakára is rája hurkolni. A szétmarcangolt, megbecstelelt, halálra ítélt Magyarország irtózatossal lendülettel odaugrott a népek arénájának a közepére, ziháló és elfulladt, de széles és erős mellén keresztbe fektette a karjait és most azt mondja a világnak: újra itt vagyok a porondon. En, a — Szovjet-Magyarország.

Lélekből üdvözljük Magyarországnak ezt az új keresztelődését, bárha tudjuk, hogy tűz- és vérkeresztelőben lesz megint részünk. Nem látjuk vidámnak a hajnalt, mely a magyar Tanácsköztársaságot köszönti. Tudjuk, hogy az entente maradék erejének egész megfeszítésével igyekezik majd a karmai között megtartani bennünket, országunkat, a gyalázatos háborúnak számukra oly nagyszerű zsákmányát. Allani fogjuk ezt a veszedelmet és még ezt a harcot is, mely igazabb és szentebb célért követeli erőnket és vérünket, mint az elmúlt háború. Hiszünk ennek a célnak igazságában és szentségében és hiszünk ellenségeink hüneinek súlyos és lesújtó bünhődésében.

A magyar proletárság vezetőinek is tudniok kell azonban, hogy ember fölött való nagy földadatra vállalkoztak. Az a két törvény, amelyet hatalmuk első percében mintegy irányjelzésül hoztak: egész működésüknek programja és jelképe lehet. Szeszt eladni és szeszt fogyasztani máttól fogva súlyos bűn és ennél fogva tilos. Ezt mondja a népbiztosok kormányának első törvénye. A második pedig hallat ígér azoknak, akik e rettenetesen nehéz órákat rablásra és fosztogatásra ítélik jónak.

Ez a két törvény: szinobólum. A józanság a vasszigorosság jelképe. Borzalmas hullámok táncolnak most a gyöngye magyar hajó alatt, melynek bordázatán már széles léket vágott a háború. Még int a számunkra messziről egy világítótorony és alatta a biztos kikötő. De kormányosainknak egyetlen hibája a végső pusztulásba temetheti a hajót. Mi hiszünk az új kormányosok kezében és a magyar hajó csillogzatában. Ebből a vízözönből diadalmasan evez majd ki a magyar gálya.

A forradalmi kormányzótanács harmadik rendelete Fegyverviselési tilalom

(A Déli Hirlap tudósítójától.)
Bíró Dezső és Seidler Ernő, a rendőrfőkapitányságra rendelt rendőrségi népbiztosok, tíz órakor megjelentek a főkapitányság épületének nagytérképében, ahol összegyűjtötték a rendőrség egész tisztviselői karát, hogy megheszéljék velük a további teendőket. A tanácskozáson résztvett Dietz Károly főkapitány és Ládaj István, az igazságügyi népbiztos helyettese is. Megállapodtak abban, hogy a forradalmi kormányzótanácsnak az éjszaka folyamán kiadott két rendeletét, melyeknek egyike a statáriumra, másika pedig a szesztilalomra vonatkozik, falragaszok útján és minden lehető módon tudomására juttatják a lakosságnak.

Ezután közölték a rendőrség tisztviselőivel a forradalmi kormányzótanács

mányzótanács

III. számú rendeletét.

mely a következőképpen hangzik:

1. §. Bárminemű fegyvert csak a katonaság, rendőrség, csendőrség, nemzetőrség, védőserg, népőrség és más elismert karhatalmi alakulatok, valamint a gyári őrségek és munkásgárdaik tagjai viselhetnek.
2. §. Mindennemű egyéb fegyverviselési engedély hatályát veszti.
3. §. Aki a fegyverviselési tilalom ellen vét, öt évig terjedhető fegyházzal és ötven ezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.
4. §. A büntetés felett a forradalmi törvényszék ítél.

Budapest, 1919. március 22.

A Forradalmi Kormányzótanács

Sajtódirektórium veszi át a sajtóügyek vezetését Göndör Ferenc a direktórium élén

(A Déli Hirlap tudósítójától.)
Tegnap este és ma délelőtt az a hír terjedt el Budapesten, hogy a tanácsköztársaság kormánya orélyes intézkedéseket szándékszik életbe léptetni egyes sajtóorgánumokkal szemben, amelyeket nem tart eléggé megbízhatóknak. Beszéltek arról, hogy a Budapesti Hirlap-ot és az Alkotmány-ot ideiglenesen megszüntetik, Az Est-ot és a Pesti Hirlap-ot felügyelet alá helyezik. Mint értesülünk, ezek a hírek részben koraiak, részben egyáltalában nem felelnek meg a valóságnak. A sajtóügyek kezelése tekintetében ugyan mélyreható változások lesznek, döntés

azonban egyes lapok megrendszabályozását illetően eddig nem történt. A sajtóügyek vezetését a tanácsköztársaság kormánya sajtódirektóriumra bizza, amelynek élére Göndör Ferenc kiváló kollegánk került. A sajtódirektórium vezetője Landler belügyi népbiztossal és helyettesével, Vágó Bélával, egyetértésben teszi meg majd a szükséges intézkedéseket. Mielőtt bármelyik lapot illetően határoznanak, érintkezésbe fognak lépni a budapesti újságírók szabadszervezetének végrehajtó bizottságával és azzal egyetértésben járnak majd el.

Miért késlekedett Uyx a jegyzék átnyújtásával

Az entente katonai készülődései — Az oroszok bevonultak Besszarábiába és elfoglalták Lublint

(A Déli Hirlap tudósítójától.) A párisi békekonzferencia február 26-iki ülésén határozta el mindazt, amit Virezredes jegyzéke tartalmaz. A jegyzék csak március 20-án, majdnem négy héttel később került a magyar kormány kezébe. E feltűnő késlekedés először arra vezethető vissza, hogy az entente időt akart nyerni katonai

természetű intézkedéseinek előkészítésére. Csak a minap járta be az európai sajtót a Reuter-ügynökség jelentése, amely szerint az entente legfelsőbb hadvezetősége elrendelte az Odesszában levő csapatoknak Szalonikiba való átvándorlását. Arad városának a múlt héten francia csapatok által történt megszállása már szintén összefüggésben áll

az entente készülődéseivel. Cseh-Szlovákország határainak Máramarosig való kiterjesztése azért történt, hogy a román és a cseh csapatok egymással váltakozva akadályozzák meg az orosz szovjet hadsereg előnyomulását.

Az orosz szovjet csapatok nyugati és délnyugati irányban való előnyomulásukon az utóbbi napokban jelentékeny haladást tettek. Mint megbízhatóulán forrásból híre jár, az ukrán direktórium, amely tudvalevően vonatkozott a szovjetköztársaság alapjára helyezkedni, az előnyomuló szovjet csapatok elől hátrálva, kénytelen volt Kievből elmenekülni és előbb Vinnisádan, majd az ettől 200 kilométernyire nyugatra fekvő Tarnopolban ütötte fel eggyelőre székhelyét. A szovjet csapatok több helyen átlépték a besszarábiai határt és ezidőzerint már a vinnicai-lycki vonalon állanak. Az orosz szovjet csapatok elővédjei ugyancsak ukrán forrásból eredő értesülések szerint már bevonultak Lublinba.

Tanácskozás a főkapitányságon

(A Déli Hirlap tudósítójától.)
Ma délelőtt 9 óra után a főkapitányság ülésterembe érkezett Bíró Dezső a főkapitányság népbiztosa Seidler Ernő népbiztossal együtt. Itt Páll főkapitányhelyettes szobájába mentek, ahol Ládaj István és dr. László Jenő helyettes igazságügyi népbiztosokkal hosszabb tanácskozási tartottak. A tanácskozáson megállapították a főkapitányság új beosztását és a már életbe lépett statáriális eljárás módjait, valamint megszövegezték azokat a hirdetményeket is, amelyeket a mai nap folyamán fognak kinyomtatni. A tanácskozáson részt vett Dietz főkapitány is.

Megindulnak Amerikából az élelmiszerszállítványok

Páris, március 22.

(A Magyar Távirati Iroda szikrá- távirata a budapesti rádióállomás útján.) A németek már átadták az amerikai élelmiszerszállításra használandó hajók egy részét és ezek már amerikai csapatokkal utban is vannak az Egyesült Államok felé. Az első élelmiszerszállítványok egy héten belül érkeznek meg Angliából, amely a katonai konzervatív módszer mellett olyan élelmiszertartályokkal rendelkezik, hogy nagy mennyiségű szárazon és hűtve szállítható azonnali Németország felé. A németek a megállapodás értelmében megkötötték a katonai élelmiszerszállításra a brit-szovjet nemzetközli bankba való szállítást.

Az átalakulás történelmi mozzanatai

Az utolsó három nap eseményei főleg gyorsasággal, a sorstragédiák feltartóztatatlanságával robbantak a szükségszerű beteljesülés, a proletárdiktatura felé. Ez a végazonban nem az összeomlást, hanem a kibontakozást jelenti, az egyetlen lehetőséget, amely Magyarország számára megmaradt, ha csak önként le nem akart mondani az élethez való jogáról. El kellett következni a politikai forradalom után ennek a gazdasági, társadalmi forradalomnak, amelynek belső, feszítő erőt adva voltak a múltban, amelyet most kirobbanásához segített az entente imperialista vaklátja és mohósága.

Március 20-án délelőtt 10 órakor megjelent Vix alezredes Károlyi Mihály ideiglenes köztársasági elnöknek s átadta neki de Lobitz tábornok jegyzékét a békekonferencia határozatáról, amely szerint a régi demarkációs vonalak végleges politikai határoknak jelöltek meg, újabb demarkációs vonalak kijelölésével. Ez a jegyzék — amely egyet jelent Magyarország gazdasági megfojtásával — ultimátum-szerűen 18 órai időt jelölt meg a válaszadásra, illetve a jegyzék elfogadására.

Még aznap este 5 órakor minisz-

tertanács ült össze, amely kimondta hogy a francia jegyzék követeléseit elfogadhatatlanok s egyben a kormány tagjai egyhanguan elhatározták lemondásukat. Károlyi a kormány lemondását elfogadta.

Március 21-én délután hat órakor dr. Podmaniczky Tibor követségi tanácsos átnyújtotta Vix alezredesnek a magyar népkormány elutasító válaszigyzékét, amelyben Károlyi tudatja, hogy „a kormány nincs abban a helyzetben, hogy tudomásul vehesse a békekonferencia határozatát s hogy közreműködjen annak végrehajtásában.” Ezzel egyidejűleg Károlyi kiáltványt intézett az ország népéhez, amelyben bejelenti lemondását a köztársaság elnökségéről s átadja a hatalmat Magyarország népei proletáriátusának.

Aznap este a munkástanács döntő ülése pedig egységesen foglalt állást az új helyzettel szemben, viharos lelkesedéssel mondta ki a béke megkötését a kommunisták magyarországi pártjával s a proletáriátus diktatúrájának életbeléptetését. Magyarország tegnap óta szovjet-köztársaság, amelynek sorát ezentúl forradalmi kormányzótanács intézi, Garbai Sándor elnökkel az élén.

A forradalmi kormány utolsó minisztertanácsa

Délután négytől este hétig a miniszterelnökségen

(A Déli Hírlap tudósítójától.) Csütörtökön a nyomdászstrájk kezdetének napján utoljára a Déli Hírlap néhány példányszáma jelent meg. Ekkor már lelejtük, hogy a pogári miniszterek kiválnak a kormányból és teljesen átadják a teret egy szocialista kormánynak. Mikor csütörtökön ez a tudósítás megjelent, még nem lehetett sejtetni sem, hogy az események oly villámgyorsan következnek be. A válság tulajdonképpen csütörtökön délelőtt vált akuttá, amikor Vix alezredes a szövetséges misszió tagjainak élén megjelent a Várban Károlyi Mihály köztársasági elnöknel és átnyújtotta de Lobitz tábornoknak jegyzékét. Ekkor már nyilvánvaló volt, hogy az a politika, amely az entente belátására és a wilsoni elvek győzelmére volt alapítva, tarthatatlanná vált. A csütörtök délután tartott minisztertanácson teljes egyhangúsággal jutott kifejezésre az a nézet, hogy Magyarország forradalmi kormányát nem terhelheti semmi felelősség azért, ami történni fog. A kormány elment a türés legvégső határáig. Mindinkább kialakult azonban az a meggyőződés, hogy az ország megmentését és felszabadítását, megélhetésének és fejlődésének biztosítását más külpolitikai platform alapján kell keresni. A csütörtök délutáni minisztertanácson ezért elhatározta a kormány, hogy en bloc lemond és a szociáldemokrata párt kezébe teszi a hatalmat.

Mialatt a miniszterek tanácskozási foglalt a városban — bár nem volt új hír — csaknem mindenütt ismerték a történelmi ismerték Vix alezredes jegyzékének tartalmát, amely mindenütt a leghallatlanabb felháborodást keltette. Kávélházakban, klubokban, csoportokba verődve tárgyalták az embereket a legújabb eseményeket. Az új-

jefti órákban már tudták a kormány lemondásáról is, sőt sokan már össze is állították az új szocialista miniszterium névsorát. A csütörtökről péntekre virradó éjszaka még jobban megérlette a helyzetet, amely a tegnap esti órákban a proletárdiktatura gyönyörű díszfalára vezetett.

Pénteken délután négy órakor ült össze az utolsó minisztertanács. A pogári miniszterek már négy óra előtt együtt voltak és a tanácskozásteremben megjelent Károlyi Mihály is és konferált a miniszterekkel. Vallamivel később, félöt óra tájban jöttek a szocialista miniszterek, mire megkezdődött a minisztertanács.

Elsősorban Berinkeg Dénes miniszterelnök olvasta fel a Vix alezredesnek adandó válasz szövegét, amelyet ő fogalmazott meg. Ehhez többen hozzászóltak, némely lényegtelen pontját módosították és azután újra legépelették a történelmi nevezetességgel választ. Mikor ezzel elkészültek, bekérlették dr. Podmaniczky Tibor követségi tanácsost, átadták neki a válaszigyzékét, és megbízták, hogy azonnal juttassa Vix alezredeshez. Podmaniczky háromnegyedhatkor elvitte a jegyzéket Vixnek az Andrassy-ut 114. számú villájában lévő lakásában.

Negyedhétkor a követségi tanácsos azzal a jelentéssel tért vissza, hogy megbízatásának eleget tett, a francia alezredesnek átadta a jegyzéket, aki elolvasta és tudomásul vette.

A minisztertanács ezután a likvidálással járó ügyeket intézte el, majd Szende Pál pénzügyminiszter megfogalmazta a kormány lemondási okiratát, melyet sorban aláírtak. Hét órakor ért véget az utolsó minisztertanács.

Lezáráshoz Loránd

Hogy folyt le a Munkástanács történelmi ülése?

(A Déli Hírlap tudósítójától) Tegnap délután a minisztertanács végével minden élet elköltözött a miniszterelnökségi palotából és minden figyelem az új városháza felé fordult, ahová hét órára hívták össze a Munkástanácsot, hogy döntsön az új államforma és a követendő külpolitika sorsdöntő kérdésében.

Hallatlan izgalom és a rendkívüli eseményeket jellemző ideges nyugtalanság vibrált a teremben. A padokban az elhíjasodott városatyák helyén katonák, munkásemberek és proletáraszonyok ülnek szorosan egymás mellett. A karzatok zsúfolva, megfeszített idegekkel várják az ülés megnyitását.

Nyolc órakor Preusz Mór bejelenti, hogy világraszóló határozathozatal előtt áll a Munkástanács. Az állig néhány szavas elnöki megnyitó után Garbai Sándor emelkedett szólásra és tömör, nagyszerű lemdülettal előadott beszédében ismertette a kormányváltás történetét. Mikor a jövő feladatairól és a követendő politikáról beszélt és elmondta, hogy a proletárságnak kell kezében venni sorsának intézését és hogy a magyarországi proletáriátusnak testvéri szövetségre kell lépni az orosz szovjetkormánnyal, oly határtalan lelkesedés, tomboló, orkányszerű taps szakította félbe a szónok beszédét,

hogy már nyilvánvaló volt, hogy a határozati javaslatot, amely kimondja a magyarországi szociáldemokrata párt és a kommunisták magyarországi pártjának egyesülését és hogy ez az egyesült Magyarországi Szocialista Párt a proletáriátus nevében átveszi az egész hatalmat, egyhangulag fogják elfogadni.

Pogány József ezután bejelentette, hogy ugyanezt a határozati javaslatot a Katonatanács is elfogadta, majd Bolgár Elek és Bokányi Dezső mondtak még beszédeket. Bokányi hatalmas beszélésében rámutatott arra, hogy kétségtelen, hogy az a nagyszerű jegelem, amelyben a magyarországi szociáldemokrata párt nevelkedett, mind a mi javunkra fogja eldönteni a harcot, amelyet az imperialisták ellen vívünk. Kifejtette, hogy ez az elfogadott határozat a proletáriátus legnagyobb és legszentebb érdeke és az elhatározást cselekedetekkel és döntő tettekkel fogják igazolni.

Bokányi beszéde után mindenki felállt helyéről, egészen átszellemült áhítattal ült az arcokra és ezer torokból felharsant a szocialista induló.

A történelmi nap történetének utolsó fejezete a szociáldemokrata párt titkarságának Erzsébet-köruti helyiségében játszódott le, ahol az éjszaka folyamán kinevezték a népbiztosokat.

A kommunista vezérek szabadonbocsátása

Váry főügyészt megéjenezték a munkásvezérek

(A Déli Hírlap tudósítójától) Tegnap este hét órakor a miniszterelnök utasítására Váry Albert főügyész, az államügyészség vezetője, sürgős indítvánnyal fordult a törvényszékhez. Azt kérte Székely vizsgálóbírótól, hogy a letartóztatott harmincnégy kommunistát, továbbá a leszerelt altisztek hat vezetőjét és még három foglyot, akik a népszínház-utcai zavargások kapcsán kerültek be a fogházba, azonnal helyezze szabadlábra. A vizsgálóbíró ezt nyomban elrendelte. Váry főügyész, amikor a szabadlábra bocsátásról jelentést ment tenni a miniszterelnöknek, újabb utasítást kapott. Ezt Mór Pál dr. városparancsnok küldte és ugyancsak a szabadlábra helyezést kívánta. A főügyész kijelentette, hogy ez már megtörtént. Ezután kocsi ült és a gyűjtőfogházba hajtatott, ahol kijelentette, hogy a törvényes formák közt óhajtja a szabadlábra bocsátást elrendelni. Összegyűjtötte a kommunistákat, akik nagy nyugalommal fogadták a bírói határozat felolvasását s megéjenezték őket. Ezután Kún Béla mondott néhány szót, majd autóbába ültek és eltávoztak.

Este tíz óra volt, amikor Váry Albert főügyész visszaérkezett az alkotmány-utcai törvényszékre, ahová szuronyos katonák kísérték. Ott nagy csoport volt már, amely azt követelte, hogy a foglyokat bocsássák szabadon. A főügyész felvilágosította a tömeget arról, hogy az új rendnek nem érdeke, hogy a családok, gyilkosok és árdrágítók kiszabaduljanak. Ezt a közönség be-

is látta és csöndben eltávozott a fogházból.

Az ünnepies felvilágosítás után humoros jelenet is játszódott le. Az egyik cellából kiszabadult egy Eisikovics nevű fogoly. A főügyész megpillantotta és utána kiáltott:

— Eisikovics, hova megy?

A fogoly ránézett a főügyészre és azt válaszolta:

— Hát tehetek én arról, hogy ki tessékelnék a fogházból? — mondta és nyugodtan visszament a cellába.

Éjjel 11 órakor már a legnagyobb csönd uralkodott az Alkotmány-utcában.

Teherautomobil

azonnal szállítható

Bárdi rt

Lehel-utca 25. szám

FÜNDÖBERENDEZÉSEK MÉRITASA

Pogány, Budapest, VIII, Rökk Szilárd-utca 30. szám. Telefon: József 1-48.

Stella-sütépor

Bp. VII, Rottenbiller-utca, 46.

PLATINÁT

háromféle alakban készpénz ellenében legmagasabb árban vásárol Dr. VILK ALBERT szakközvetítő, Budapest, VII, Wesselényi-utca 32. szám.

Nagy vállalat keres szakembert

Megbízható, szilárd vagy új, ki az önlelet és tudása alapján a vállalatnál a tisztán-értékelési munkát vállalja, évesen kétszeresen megfizetve a munkáját. A vállalatot biztosítvány masolatokkal a vállalatot elhívva a fizetés igény megnevezésével „Tisztafé” jellegű ábrát juttassak el Leopold Corneil tudósíró irodájába, VI, Teréz-körút 3.

